

# El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Notas de actualidad

Aunque nuestra labor en favor de las subsistencias aparezca pesada por que casi a diario nos ocupamos de tan importante asunto, no hemos de abandonar la campaña, como al parecer la han abandonado nuestros representantes en el Ayuntamiento.

El Inspector de subsistencias señor Mercader nos consta que trabaja y denuncia los artículos que cree no están en buenas condiciones para el consumo público, pero a pesar de que se llevan al Laboratorio municipal para el análisis correspondiente, parece ser que reina cierta debilidad y las partidas de esos géneros que no están en buenas condiciones no se recogen y se inutilizan ni se impone el debido correctivo al que guiado solamente por la idea del lucro expone los artículos de primera necesidad en malas condiciones para la salud pública.

Otra de las cosas que al parecer no se atreven a fiscalizar nuestros ediles, es la cuestión del repeso, y ante esa indiferencia, las industriales de mala fe siguen vendiendo sus géneros faltos, pero muy faltos de peso.

Repetimos, que aunque nuestras observaciones y súplicas no sean escuchadas por los que tienen el deber de mirar por el pueblo, seguiremos nuestra campaña.

Seguimos por culpa de nuestros políticos en el caos sin que se aclare el horizonte político para que el Gobierno se ocupe en resolver los graves problemas que nos amenazan y de aquí que nos encontramos sin saber a punto fijo a qué carta quedamos, completamente desorientados, nadando en un mar de confusiones, absolutamente desconcertados por lo que a la solución que pueda tener el problema político se refiere.

Cada día nos vamos afirmando más en la creencia de que no puede haber Gobierno mientras subsista el fraccionamiento de las fuerzas que han de actuar en el Parlamento, sin disponer ninguna de ellas de mayoría absoluta.

Viven, desde hace algunos meses, en constante pugna los bandos ministeriales, y en pocos meses han habido varios cambios de gobernantes, muchas crisis, casi todas ellas trascendentes, pero en ninguna ha quedado solucionado el conflicto, sino únicamente aplazado, conjurado de momento, para volver luego a surgir con caracteres más alarmantes.

Por estas razones, como decimos al principio, seguimos viviendo en un caos y lo que es peor, agravándose a pasos agigantados nuestra situación.

Durante todo el día y en vista de algunas precauciones adoptadas por la autoridad, se ha fantaseado grandemente acerca de los acontecimientos políticos.

Nosotros solo sabemos que el telégrafo ha sido incommunicado ocupando la oficina fuerzas del cuerpo de seguridad, que por las afueras de la población y por el muelle de Alfonso XII hemos visto parejas de caballería de la guardia civil y que en la torre del «Gran Hotel» se ha instalado una guardia constante del cuerpo de vigilancia.

No informamos también acerca del servicio telefónico el cual se decía que también estaba incommunicado, pero esto no es cierto, pues en la Central nos manifestaron que se comunicaban con todas las estaciones.

Creemos que todo cuanto se dice es bastante exagerado y que la tranquilidad, por hoy es completa en España.

Algunos aseguraban que las precauciones adoptadas son debidas a que para hoy estaba preparada la huelga de los telegrafistas, pero ésta como muchas otras de las versiones que corren, no está comprobada.

## Discusión suspendida

Por haber marchado a Jumilla el Reverendo Padre Salvador Esteban a predicar en el solemne novenario que allí se celebra en honor de la Virgen de Los Dolores queda terminada, por ahora, la discusión entablada con el articulista de «La Tierra» J. de C.

## Las Salves

Anoche al toque de oraciones se cantó en la consagrada Iglesia de la Caridad, la inapreciable Salve original del señor Mateo, organista de dicha iglesia, tomando parte en ella la distinguida señora doña Adela Serrano y la señorita Caridad Arnau, el tenor don Manuel Maestro de San Juan, el bajo don Isidoro Sánchez y las voces de Capilla.

El templo era insuficiente para dar cabida al número de fieles que como de costumbre asisten a esta solemne función religiosa inaugural del santísimo novenario a nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Caridad.

También en la iglesia parroquial de Santa María de Gracia se cantó la Salve como inauguración de la Novena que la Real Cofradía de Nuestro Padre Jesús en el Paso del Prendimiento, dedica a la Santísima Virgen del primer dolor.

El Altar mayor en donde aparece la hermosa imagen de la Dolorosa, estaba artísticamente decorado con infinidad de plantas y flores del tiempo y una espléndida iluminación.

Al terminarse la Salve se organizó como de costumbre una procesión claustral en la que formaban la Junta directiva de los *Californios* y representaciones de las Cofradías de Nuestro Padre Jesús Nazareno y de San Juan Evangelista.

## De Sociedad

Los que viajan — Marchó a la Corte después de permanecer en ésta un corto lapso de tiempo el rico propietario de Almería don Esteban Lugo Rosales.

— Regresó de la Corte el ilustrado capitán de Artillería nuestro apreciable amigo don Federico Rodríguez Belza.

— Salgó para la Capital acompañado de su distinguida esposa nuestro amigo don Ramón Peláez Santiago.

— Procedente de Alicante hemos tenido el gusto de saludar al procurador de aquellos tribunales nuestro amigo don Marcelo Coiffaz de Haro.

— Después de una corta estancia en la Capital ha regresado a éz la nuestro amigo don Bernardo Alcazar Gómez.

En breve se celebrará el matrimonial enlace de la bella señorita María de la Concepción Vidal Saura, con el capitán de Artillería don Mariano Cardona Serna.

Hoy, día de Santa Florentina celebran sus días entre otras las señoras y señoritas siguientes: de Maestre Zapata, Molero, Ramos Basconans, Laymón, Aznar, García Tudela e Izquierdo.

A todas deseamos muchas felicidades.

Enfermos — Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Sandalio Alcantad.

Letras de luto — En la Iglesia del Santo Hospital de Caridad se han dicho esta mañana misa en sufragio de doña Florentina Borrás y su esposo don Victorio Santiago.

Reiteramos a la familia de los finados nuestro pésame.

**JUNTA de Protección a la Infancia**

Número premiado hoy

70

## GIBRALTAR

Tercera réplica al Cónsul naval Jhon Murison

por J. Rodríguez de la Peña

Creemos haber demostrado en los artículos anteriores que el cónsul naval inglés, señor Murison, no ha podido hallar una sola razón que valga la pena para justificar ni la felonía del almirante Rooke, ni la posesión de Gibraltar por Inglaterra. Dice el señor cónsul que para no quedar fuera del Mediterráneo, Inglaterra pidió y le concedieron que se quedara con Gibraltar. Y hemos demostrado que esto lo pidió Inglaterra en el Tratado de Utrecht y que se lo concedieron los representantes extranjeros, los franceses. Pero hemos demostrado así mismo que fué contra la voluntad del Rey de España, Felipe V, el cual al dar potestades a su abuelo Luis IX le expresó la condición de que no había de hacer ninguna concesión territorial. Luego, ante los hechos consumados, Felipe V llegó al tratado particular «de paz y amistad» con la reina Ana y quedó Gibraltar en posesión de Inglaterra. El atropello de Gibraltar empezó con eso, con el atropello de Rooke, y terminó con el atropello de Utrecht.

Esta es, no solo la letra de la Historia sino su espíritu. Mientras vivió Felipe V consideró que Gibraltar era tan española como antes de que fuera robado. Que esto es así nos lo demuestra el hecho de que a pesar del Tratado de Utrecht y del exterior tratado particular, Felipe V enseguida emprendió enseguida otra guerra costosa para recobrar el Peñón. Puso sitio a la plaza, aprestó los navíos españoles y acometióse con brío la empresa. Pero la suerte de las armas fué adversa, y el 24 de Abril de 1705 después de haber perdido más de 9.000 hombres, fué precisó levantar el sitio.

Dice el cónsul naval inglés, Mr. J. Jhon Murison que Inglaterra nos ofreció luego por dos veces la histórica plaza. Es verdad, Era la época en que por iniciativa de Alberoni se había emprendido la reconquista de los Estados que poseíamos en Italia. El rey de Inglaterra al que convenía la paz a toda costa ofreció la restitución de Gibraltar a condición de que se prestase Felipe V a acceder a la Cuádruple alianza que pidió la recompensa ofrecida. Pero el ministerio inglés se opuso, a no ser que España ofreciera un equivalente, y cuando trató de disponer a las Cámaras para el debate se produjo tal indignación en Inglaterra, que fué preciso desistir del proyecto. No obstante se trató de ganar por todos los medios posibles a la opinión inglesa y al Parlamento, prometiéndoles que ganarían la Florida o la parte española de Santo Domingo a cambio de Gibraltar. Pero Felipe V volvió a negarse de nuevo porque no quería ceder ni una púgada del territorio. El Rey de Inglaterra, que tenía siempre una unión más futura entre España y Francia anunció a Felipe V que aprovecharía la primera ocasión favorable para restituir a Gibraltar, de acuerdo con su Parlamento.

La ocasión, sin embargo, no llegaba y, en 1726, Felipe V decidió poner otra vez sitio a la plaza y reunió un ejército de 25.000 hombres en Andalucía. El marqués de Villadarias y otros generales desaprobaban el intento por creerlo irrealizable mientras dominase en el mar Inglaterra. El conde de las Torres aceptó el mando y anunció que en unas cuantas semanas libraría a España de la vecindad de los ingleses. La lucha fue corta, pero dura, y también esta vez nos fué adversa. Poco tiempo después hubo que levantar el cerco y se firmó la paz en París.

Ya ve el señor cónsul naval inglés, mister Murison como no nos duelen prendas y hacemos públicas toda la verdad. Inglaterra, realmente no nos ha ofrecido dos veces Gibraltar, como dice usted, sino tres. Las dos primeras a costa de territorios conquistados — conquistados ¿eh? — por España, la tercera vez si hacíamos la guerra contra Francia. Los reyes y los hombres de Estado de aquel tiempo consideraron ruinosas u onerosas las condiciones inglesas y las rechazaron. ¿Trata usted en su carta, señor Murison, de dar a entender que esa rebuñamiento ha disminuido en un ápice el derecho de España o que ha aumentado el de Inglaterra?

Ni lo uno ni lo otro es posible. La protesta de España contra la detención de Gibraltar siempre, como acabamos de demostrarle por medio de la Historia, estuvo viva... Pero aun cuando la nación entera lo hubiera sancionado, cualquiera generación nueva podría, con todo derecho reivindicar la posesión total del territorio. Otro día hablaremos del punto de vista inglés.

## Bases navales

La guarnición de cada una de las tres bases navales de Cádiz, Cartagena y el Ferrol, se compondrá de un regimiento de infantería, una Comandancia de artillería de costa, una compañía de zapadores de fortaleza afecta a la Comandancia de ingenieros, una compañía de aerostación, las fuerzas de aviación que se calculen necesarias, una sección de Intendencia y otra de Sanidad.

El reclutamiento de estas fuerzas será local, y los individuos que en ellas ingresen pertenecerán a las mismas hasta el final de su servicio militar cualquiera que sea la situación en que se encuentren.

## Guitarra española

¡Qué solita está su tumbal  
¡Qué solita está su pecho!  
¡La soledad que dá espacio  
¡La soledad de los muertos!

Ya me voy sintiendo viejo,  
ya me van saliendo canas,  
ya vá cayendo la nieve  
sobre mi cuerpo y mi alma.

Huérfano soy de cariño,  
que de puerta en puerta vá,  
pidiendo a los corazones  
limosna que no le dan.

Fué labrando hora tras hora  
aquel pedazo de tierra  
¡descargó una mala nube  
y se llevó la cosecha!

Cuando mi madre se duerme  
hasta el respirar contengo  
para que no se despierte.

Parece mentira  
que bajo esa tierra  
esté aquella madre que yo quise tanto,  
¡qué tan buena era!

Narciso Díaz de Escobar.

## La lengua española en Austria

El ministerio de Instrucción pública austriaco ha implantado en la Academia Oficial de Idiomas del Império el estudio del español, nombrando profesor al señor Sardo.

En esta clase se han matriculado algunos centenares de alumnos: Catedráticos, médicos, oficiales, fabricantes, periodistas, escritores, comerciantes, estudiantes, etc.

Con motivo de la apertura del curso, pronunció el señor Sardo, ante el director de la Academia, doctor Ladeck, y otras personalidades, un largo discurso en alemán, en el que, en nombre de España, dió las gracias a las autoridades y al ministerio. Después saludó a los señores presentes, haciendo referencia al mismo tiempo a los lazos históricos y dinásticos que unen a ambos países, expuso el origen del idioma español, habló de la riqueza literaria de España y de la importancia de la lengua de Cervantes desde el punto de vista científico y en el terreno comercial y señaló las ventajas que se derivarían para el austriaco del idioma español.

Finalmente hizo votos por una pronta paz, en bien de todos los pueblos, tanto de los beligerantes, como de los neutrales.

A la terminación del discurso y antes de comenzar la primera clase, se le tributó al profesor señor Sardo una estruendosa salva de aplausos por la concurrencia.

## Hace cuarenta años

MARZO  
14  
Jueves  
1878

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena» en tal día como hoy.

«El Barberillo de Lavapiés», «Campanone», «Marina», «La Gallina Ciega», «Nadie se muere hasta que Dios quiera» y «Jugar con fuego» han sido las zarzuelas puestas en escena por la compañía que actúa en nuestro teatro Principal bajo la dirección del primer bajo señor Gimeno.

Todos los artistas se han presentado al público y este les ha aplaudido diferentes veces mereciendo, ser llamados a escena.

## El manifiesto del coronel Márquez

El *Heraldo de Madrid* publicó anoche el siguiente manifiesto del coronel don Benito Márquez, expresidente de la Junta superior del Arma de Infantería:

«A todos los que en horas de aflicción y de esperanza soñaron, como yo, en hacer una España mejor; a todos los funcionarios que para remediar su desamparo se han constituido en Juntas de Defensa, y a todos los españoles, pueblo y hombres públicos, que conservan vivo y despierto el amor a la Patria y a la libertad, que es un solo y mismo amor.

A todos ellos van dirigidas estas líneas:

Para poder escribirles sin trabas alguna, acabo de sacrificar mi vida de soldado. Por poca que me quedase, los que la han vivido durante cuarenta y cuatro años, saben bien lo que cuesta renunciar a ella. Ayer mismo he entregado el mando que ejercía, y he pedido voluntariamente mi retiro.

Se me había conminado para que lo hiciera antes del día 8; pero no lo hice, no debía hacerlo, para que no se creyese que, sometidos a juicio mis actos como presidente de la Junta superior de Infantería, había en ellos nada que ocultar y que pudiera inspirarme temor. Hoy lo hago libremente, espontáneamente, para que mis actos, censurables o punibles, los entreguen mis acusadores al Tribunal de la conciencia pública, que es quien debe juzgarlos a todos los que, con motivo o sin él, hemos intervenido desde 1.º de Junio en la vida nacional. No quiero que mis actos, ya se juzguen favorable o adversamente, queden envueltos entre sombras. En la sombra es donde se vienen labrando las desgracias de la Patria, y yo no quiero ser cómplice de ellas con mi silencio.

Las fatales consecuencias de la crisis de Octubre están hoy a la vista. Durante ocho días se tuvo en tensión el espíritu público, hasta venir a parar la Junta superior del Arma en escabel de un hombre que no contaba con el apoyo general del país. Con esto, las Juntas, que habían nacido designadas de todo partido y de todo hombre político perdieron su razón de ser, y yo protesté de ello en la única forma que podía hacerlo; presentando mi dimisión de presidente, y dando cuenta de todo a mis compañeros, conforme me lo ordenaba el artículo 40 del Reglamento. Lejos de detenerse en tan arriesgado camino, se han lanzado aceleradamente por él, hasta poner en peligro el régimen conquistado por el mismo Ejército a costa de tanta sangre, que si no ha tenido, es cierto, la fortuna de engrandecer la Nación, al menos le ha dado el consuelo de la libertad.

Faltas las Juntas de todo significado y contenido nacional, sirviendo tan sólo de pedestal de un hombre, constituyen gravísimo obstáculo para la vida de la Nación, y no puedo yo, que creyendo servir los intereses de la Patria y los del Arma a que he pertenecido, aceptar ser la obesa visible de ellas, no puedo dejar de señalar eso peligro.

A los que fueron mis compañeros les digo: si persistís en mantener las Juntas al punto en que han llegado, a nadie convenceréis de que es a título de organismo asesor ni de organismo depurador. Son demasiado asesores las 160 Juntas de Infantería que hoy existen, y para separar del Arma a quien os estorbe, los Tribunales de honor se bastan y aun se sobran. Manteniéndolas como pedestal de un hombre, abriréis un abismo entre el Ejército y todas las clases de la Nación; es menester que no olvidéis que el Ejército sin el amor y la estimación de la Nación que le sostiene, es un ejército destinado a sumir en la desolación y a llorar con ella lágrimas de sangre. Váis, en suma, a hacer que las Juntas, que pudieron haber sido la levadura que transmutese la vida del Estado, sean el sudario de esta Nación desventurada, digna de mejor suerte... y de mejores hijos.

Barcelona 10 de Marzo de 1918. Benito Márquez.

FOTOGRAFIA ARTISTICA

J. OSAU

Osuna n.º 3, (antes Cañón)